2024年2月29日 星期四 编辑·韩国咏 校对·丰雁 版式·由宝超

司法部:

行政罚款决定 要充分考虑公众切身感受

司法部行政执法协调监督局局长何勇2月28日表示,罚款决定要充分考虑社会公众的切身感受,确保罚款决定符合法理,并要考虑相关事理和情理,同时要优化罚款决定延期、分期履行制度。

2月28日,国务院新闻办公室举行 国务院政策例行吹风会,介绍《国务院 关于进一步规范和监督罚款设定与实 施的指导意见》(以下简称《意见》)有关 情况。会上,有记者提问,近年来,一些 行政罚款案件引发了舆论的高度关注, 也引发过罚不当的争议。《意见》如何规 范罚款的设定和实施?如何对不当的 罚款形成制约?

何勇表示,在罚款设定方面,《意见》主要提出了两个要求。

一是防止过度设置罚款事项。对于能够通过教育劝导、责令改正、信息披露等方式管理的,一般不设定罚款。实施罚款处罚无法有效进行管理时,要依法确定更加适当的处罚种类。要确保设定的罚款事项能够有效遏制违法,激励守注

是要求设定罚款应该统筹均 衡。针对处罚设定不均衡问题,规定同 一行政法规、规章对不同违法行为设定 罚款的要相互协调,不同行政法规、规 章对同一个违法行为设定罚款的要相 互衔接。针对一些罚款设定的倍数罚 差距过大的问题,规定罚款的最低数额 与最高数额之间一般不超过10倍。针 对有的罚款起罚数额偏高、不易执行等 问题,《意见》也强调,拟规定较高起罚 数额的,要充分听取专家学者等各方面 意见,参考不同领域的相似违法行为或 者同一领域的不同违法行为的罚款数 额。同时,为解决相邻区域之间标准尽 量要统一,避免过大差异的问题,《意 见》鼓励跨行政区域按规定联合制定统 一的监管制度和标准规范,协同推动罚 款数额、裁量基准等相对统一

何勇称,在罚款的实施方面,《意见》主要提出三个要求。

一是实施罚款要符合过罚相当原则,当轻则轻、该重则重。要根据不同区域领域实际情况,科学细化从轻、减轻、不予处罚、可以不予处罚的相关情

形;对符合相关法定情形的,要适用行政处罚法依法作出相应处理。对安全生产、生命健康、产品质量等重点领域要加大执法力度,对严重违法行为,要依法落实"处罚到人"要求,坚决维护企业和群众合法权益。

二是罚款决定要符合法理、事理和情理。罚款决定要充分考虑社会公众的切身感受,确保罚款决定符合法理,并要考虑相关事理和情理,同时要优化罚款决定延期、分期履行制度。鼓励行政机关建立与企业和群众常态化沟通机制,加强跟进帮扶指导,探索构建"预防为主、轻微免罚、重违严惩、过罚相当、事后回访"等执法模式。

三是对规范电子技术监控设备提出新要求。明确提出到2024年12月底前,对执法类电子技术监控设备开展一次全面清理、规范工作。并且还明确,每年年底前,县级以上地方人民政府有关部门、乡镇(街道)要分别向本级人民政府、上级人民政府报告监控设备新增情况。对此,司法行政部门要加强执法监督。据中新网

住房城乡建设部: 做好今明两年 住房发展计划

新华社北京2月27日电(记者 王优玲)住房城乡建设部27日对外 发布通知,要求各地科学编制2024 年、2025年住房发展年度计划。

通知指出,住房发展规划和年度 计划是建立"人、房、地、钱"要素联动 机制的重要抓手。各地要科学编制 规划,认真组织实施,根据人口变化 确定住房需求,根据住房需求科学安 排土地供应、引导配置金融资源,实 现以人定房,以房定地、以房定钱,促 进房地产市场供需平衡、结构合理, 防止市场大起大落。

住房城乡建设部表示,各城市要根据当地实际情况,准确研判住房需求,完善"保障+市场"的住房供应体系,以政府为主保障工薪收入群体刚性住房需求,以市场为主满足居民多样化改善性住房需求,科学编制2024年、2025年住房发展年度计划。

按照要求,住房发展年度计划要明确年度各类住房及用地供应规模、结构和区位,测算房地产项目合理融资需求。保障性住房要进一步明确供应套数和户型结构。要将房地产市场平稳健康发展、住房保障轮候时间等纳入目标管理。2024年4月30日前、2025年3月31日前,各城市要以适当方式向社会公布当年住房发展年度计划有关情况。

全国试点培育 "名特优新"个体工商户超过15万户

新华社北京2月28日电(记者 赵 文君 张璇)自2023年4月起,市场监管总局部署在12个省份开展个体工商户分型分类精准帮扶政策试点,截至目前已试点培育"名特优新"个体工商户超过15万户。

这是记者28日从市场监管总局获悉的。2024年,市场监管总局将全面组织开展"名特优新"个体工商户认定工作,被认定为"名特优新"个体工商户,可以享受到更多针对性的培育和激励政策。对于产品和服务质量好、有一定品牌影响力、深受群众喜爱的"知名"类个体工商户,将加大宣传推介力度、深化品牌创建服务、加强知识产权保护。

今年1月,市场监管总局会同有关部门印发了《关于开展个体工商户分型分类精准帮扶提升发展质量的指导意见》,明确了"生存型""成长型""发展型"三型和"名特优新"四类个体工商户的划型认定机制、培育措施和工作流程。

市场监管总局登记注册局局长任端平介绍,实施个体工商户分型分类精准帮扶政策,目的是结合个体工商户发展实际,加强政策支持帮扶的精准性、针对性和科学性,让个体工商户能感受到实实在在的政策红利。

分型培育对提升个体工商户整体 质量有很大帮助。浙江省市场监管局 对全省10万名个体工商户进行抽样调查显示,2023年盈利的个体工商户占比,比2022年提高了2.48个百分点。广东省市场监管部门依托精准的分型数据,着力对"成长型""发展型"个体工商户转型升级为企业提供支持,全省2023年培育超过1.86万户"个转企",同比增长24.46%,数量和增速均创历史新高。

随着高标准市场体系加快建设、营商环境持续优化,各类经营主体呈现较高活跃度。据市场监管总局统计,2023年,我国新设经营主体3272.7万户,同比增长12.6%。其中,新设企业1002.9万户,增长15.6%;新设个体工商户2258.2万户,增长11.4%。

国产第二艘大型邮轮 建造交付时间表敲定

新华社上海2月28日电(记者 贯远观)记者28日从中国船舶集团有限公司旗下上海外高桥造船有限公司了解到,国产第二艘大型邮轮建造大节点计划确定:今年4月中旬入坞开始连续搭载,2025年5月初第一次起浮,2026年3月底出坞,2026年6月开始试航,2026年年底之前命名交付。

目前,该船的详细设计出图、生产设计建模及模型平衡工作已基本完成,正在重点开展背景模型、舾装安装顺序、厨房及洗衣间烟道等专项平衡,并开展重点区域模型复查,计划于今年5月实现全船技术状态的基本固化。

在国产首艘大型邮轮"爱达·魔都号"的基础上,国产第二艘大型邮轮进行了一系列优化。首先,"体量"更大。该船总吨位约14.2万吨,总长341米,型宽37.2米,设计吃水8.17米,最大吃水8.4米,最高航速22.7节,拥有客房2144间,比"爱达·魔都号"增加了0.67万吨,总长加长了17.4米,客房数量增加了19间。其次,设施更丰富。该船配置了高达16层的庞大上层建筑生活娱乐区域,可满足乘客更为丰富的生活和娱乐需求。

尽管生产建造物量比"爱达·魔都号"更多,但总建造工时预计将较"爱达·魔都号"减少20%。

今年2月26日,该船的舾装工程 已正式启动。大型邮轮舾装工程是 覆盖全船设备、管系、电气、铁舾、冷 空通和调试多个专业的复杂工程,是 保障全船航行和各项运营娱乐功能 的基础。重要节点的顺利推进为保 证全船建造交付进度打下基础。

我国农村人居环境整治提升取得新成效

新华社北京2月28日电(记者 郁琼源 于文静)近年来,我国农村人居环境持续改善,2023年全国农村卫生厕所普及率超过73%,农村生活污水治理(管控)率达到40%以上,生活垃圾得到收运处理的行政村比例保持在90%以上。

这是记者28日从农业农村部了解 到的消息。

农业农村部有关司局负责人表示, 2023年我国总结推广"千万工程"经验, 宜居宜业和美乡村建设有力有效。各 地深入实施乡村建设行动,加快补上农村公共基础设施短板,有序推进农村人 居环境整治提升,全国开展清洁行动的村庄超过95%,村容村貌明显改善。

根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《农村人居环境整治提升五年行动方案(2021-2025年)》,到2025年,农村人居环境显著改善,生态宜居美丽乡村建设取得新进步。

其中,农村卫生厕所普及率稳步提高,厕所粪污基本得到有效处理;农村生活污水治理率不断提升,乱倒乱排得到管控;农村生活垃圾无害化处理水平明显提升,有条件的村庄实现生活垃圾分类、源头减量;农村人居环境治理水平显著提升,长效管护机制

基本建立。

据了解,2024年有关部门将务实推进乡村建设行动,从农民最迫切的现实需要人手,谋划推动农村基础设施和公共服务普及普惠、以小见大、以点带面、可感可及的关键要事,扎实推进宜居宜业和美乡村建设。

这位负责人表示,农业农村部将牵头抓好农村人居环境整治提升。稳妥推进农村厕所革命,健全长效管护机制,成熟一个改一个,切实提升改厕质量。协同推进农村生活污水垃圾治理、村容村貌提升,有序开展村庄清洁行动。